AI 公务员:深圳政务智能体试验

2025年,深圳已构建起覆盖 70 个部门的政务智能体系统,实现对政务事项的智能化重构,日处理量达 12 万件,响应速度提升 300%。这一创新实践不仅颠覆了传统政务服务模式,更开创了"感知—决策—执行"闭环治理的全新范式,成为 AI 赋能公共服务的标杆案例。深圳"AI 公务员"的崛起,既是技术创新与场景落地的完美结合,也是数字中国建设的生动缩影,展现了 AI 如何重塑政府治理体系和服务模式。

深圳 "AI公务员"的技术架构建立在"大模型驱动+知识增强+多级协同"的创新框架之上。在底层,系统以 DeepSeek-R1 等先进大模型为基础引擎,赋予系统强大的自然语言理解、知识推理和多模态处理能力;在中层,通过构建涵盖政策法规、业务规范、历史案例的政务知识



图谱,对通用大模型进行领域增强,提升其对政务专业知识的理解深度;在应用层,基于政务场景需求,开发了包括文档智能处理、业务自动审批、诉求智能响应、决策辅助分析等多元功能模块。特别值得一提的是,深圳"AI公务员"采用了多级智能体协同架构,由通用智能体、部门专业智能体和岗位智能体组成三级协作网络,既保证了知识共享与能力协同,又实现了业务分工与专业深耕,有效平衡了通用性与专业性的关系。

在运行机制上,深圳"AI公务员"遵循"感知—理解—决策—执行—学习"的闭环逻辑。在感知层面,系统通过多渠道数据采集,包括结构化的政务数据、非结构化的政策文本、公众诉求和业务流程信息,形成对政务环境的全面感知;在理解层面,系统运用自然语言处理、知识图谱和因果推理技术,对政务信息进行深度语义理解和关联分析,提取关键信息和潜在规律;在决策层面,系统结合政策规范、历史案例和最新数据,为具体事项提供处理建议和决策支持;在执行层面,系统根据授权范围自动完成文档生成、表单填报、流程推进等任务,或将决策建议提交人工确认后执行;在学习层面,系统持续从人工反馈和实践结果中学习优化,不断提升自身能力和适应性。这种闭环机制使"AI公务员"不仅是简单的执行工具,更成为能动学习、持续进化的智能助手。

深圳 "AI 公务员"对政务服务效率的提升体现在多个方面。在文档处理环节,系统能够自动识别、分类和提取各类政务文件中的关键信息,处理速度是人工的 50 倍,准确率达 95% 以上;在业务审批环节,系统通过智能审查和自动比对,将原本需要数小时的审核工作缩短至数分钟,大幅加速了审批流程;在公众诉求响应环节,系统能够 7×24 小时不间断服务,实现了从收到诉求到生成初步回复的平均响应时间不超过 30 秒,比人工处理快 10 倍以上;在协同办公环节,系统通过智能任务分发和进度跟踪,减少了 80% 的部门间沟通成本,显著提升了跨部门协作效率。据统计,自 "AI 公务员"全面部署以来,深圳市政务服务的整体效率提升了 65%,服务满意度提高了 18 个百分点,充分证明了 AI 技术对政务服务的革命性影响。

在业务流程优化方面,"AI公务员"带来了从"碎片化处理"到 "智能化重构"的范式转变。传统政务流程往往是基于部门职能和行政 习惯设计的,存在环节冗余、逻辑割裂、用户体验差等问题。"AI公务 员"通过对海量业务数据的分析 和挖掘,帮助识别流程瓶颈和优 化机会,推动了业务流程的系统 性重构。例如,在企业注册领 域,系统通过分析历史申请数据 和审批过程,发现了多个可合并 环节和可并行处理的步骤,据此 重新设计的"智能注册流程"将 审批环节从12个减少到5个, 办理时间从原来的5个工作日缩 短至最快4小时,极大提升了营 商环境的便利度。类似的流程优 化在建筑许可、社保办理、税务 申报等多个领域推广实施,实现 了政务服务从"以部门为中心" 向"以用户为中心"的转变,构 建了更加高效、便捷、人性化的 政务服务体系。

在决策支持能力方面,"AI公务员"展现了从"数据分析"到"智能决策"的升级路径。传统政府决策往往依赖人工经验和有限数据,面临信息不全、分析不足、预判不准等挑战。"AI公务员"通过整合多源数据、应用高级分析模型和构建模拟仿真系统,大幅提升了政府决策的科学化水平。在城市规划领域,系统基于历史数据、现状调研和发展趋势分析,构建了城市发展数字孪生模型,可模拟不同规划方案的实施效果和长期影响,为城市

AI公务员大模型功能

产业链匹配分析

民意速办平台日报

分析供应链以优化效率 和合作。 企业专利分析

监控和响应公众反馈。

评估专利以进行战略决策。

政数局-智能任务分组

组织任务以提高效率。

企业业务布局与战略

规划业务扩张与战略。

心得体会

收集和分享经验和见解。

企业分析

评估企业绩效与潜力。

外事办-谈话参考

指导外交讨论和协议。

企业尽职调查

彻底审查企业以进行投资。

图片生成任务登记表

管理图片生成请求。

会议纪要

记录会议讨论和决策。

劳动仲裁裁决书

会议转交办事项

处理劳动纠纷的裁决。

公文审核

跟踪会议后的行动项目。

审查官方文件以确保合规。

空间布局、公共设施配置提供科学依据;在应急管理领域,系统通过分析历史灾害数据和实时监测信息,构建了风险预警和应急响应模型,能够预测潜在风险并生成最优应对方案,提高了应急处置的及时性和有效性;在经济调控领域,系统基于多维经济指标和市场信号分析,构建了经济运行态势感知模型,可及时发现异常波动和结构性问题,为宏观

调控决策提供支持。这些智能决策应用使政府决策从经验驱动转向数据 驱动,从被动响应转向主动预判,显著提升了治理能力和治理水平。

深圳"AI公务员"的成功实践为政务智能化转型提供了可复制、可推广的经验。首先是坚持以人为本的设计理念,将技术创新与实际需求紧密结合,确保 AI 应用真正解决实际问题;其次是构建清晰的"人机协作"框架,合理分配 AI 系统与人工的职责边界,发挥各自优势;再次是注重数据生态建设,通过数据标准化、共享机制和质量管理,为 AI 应用提供高质量数据支撑;最后是建立完善的评估与迭代机制,通过持续监测、效果评估和用户反馈,不断优化系统性能和服务体验。这些经验不仅适用于深圳,也为全国其他地区的政务智能化转型提供了重要参考。图

(文章来源:《新智生产力:AI治理与赋能》)